KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI
BIOLOGIA
POZIOM ROZSZERZONY

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przyktadowe
odpowiedzi ucznia. W tego typu zadaniach nalezy uzna¢ wszystkie poprawnie merytorycznie
odpowiedzi, ktorych sens jest zgodny z podanym schematem

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

1.

A) adhezja, kohezja — transport wody w naczyniach /
wysokie cieplo parowania — chlodzenie organizmu — 1 p.
B) dipolowy charakter czasteczki wody / tworzenie wiazan

wodorowych — 1 p.

0-2

A) za zakre$lenie rysunku C 1 podpisanie — struktura III rzgdowa — 1 p.
B) wysoka temperatura/ dzialanie kwasow/ zasad/ alkoholi — 1p.

0-2

A) zjawisko plazmolizy — 1p.

B) komorke umieszczono w roztworze hipertonicznym — 1p.

C) zjawisko nie dotyczy komoérek zwierzecych. Komorki te nie maja
sciany komorkowe;j. ( za oceng 1 argument — 1 p., za sama oceng
lub sam argument — 0 p.)

A) mitoza -1p.

B) 6 chromosoméw — 1p.
C) 2n chromosoméw — 1p.
D) 2n chromosoméw — 1p.

Za zakre$lenie rysunku A 1 nazwe¢ — nabtonek jednowarstwowy plaski
— 1 p. ( za samo zakre$lenie lub sama nazwe — 0 p.)

Argumenty wykazujace korelacje budowy z funkcja:

- jest cienki, co umozliwia sprawna wymiang gazowa /

- Sciste utozenie komorek uniemozliwia wnikanie patogendw

( za jeden argument — 1p., za brak argumentu — 0 p.)

0-2

Réznica: wiazki kolateralne otwarte posiadaja miedzy warstwa tyka

1 drewna komoérki miazgi, a wiazki zamknigte nie posiadaja miazgi.

( za poprawnie sformutowana r6znice — 1 p.)

Konsekwencja budowy: wiazki otwarte dzigki obecnosci miazgi moga
przyrasta¢ wtornie na grubos¢, a wiazki zamknigte nie prowadza
wtornego przyrostu na grubos$¢. ( za poprawnie sformutowana
korelacj¢ migdzy budowa a funkcja — 1 p.)

0-2

Owoce rozsiewane sa przez zwierzeta.

Argument: Owoce posiadaja haczyki, wyrostki umozliwiajace
przyczepianie si¢ do siersci zwierzat. ( za okreslenie sposobu
rozsiewania i poprawny argument — 1 p.)

Za poprawne opisanie osi i wyskalowanie 0si Y -1 p. (0§ Y — zasieg
systemu korzeniowego w metrach, 0§ X — gatunek rosliny)

Za poprawne narysowanie wykresu stupkowego — 1p.

Najlepsze przystosowanie do zycia na glebach mato zasobnych

w wodg¢ wykazuje lucerna, ktorej system korzeniowy sigga najglebie;j

i dzigki temu moze pobiera¢ wodg z bogatszych w wodg warstw gleby.
— (_za poprawne wskazanie gatunku ro§liny wraz z uzasadnieniem—1p.)

0-3

Funkcja: material zapasowy dla zarodka — 1p.




Bielmo pierwotne — 1n, bielmo wtorne — 3n, obielmo — 2n ( za trzy
poprawne wskazania — 2 p., za dwa poprawne wskazania — 1 p.)

10.

Widtaki/ widtakowe — 1 p.
Podlegaja ochronie ze wzgledu na bardzo wydtuzony w czasie cykl
rozwojowy — 1 p.

11.

Przyktadowe tancuchy pokarmowe:

Rosliny wodne—owady—kaczka mandarynka ( konsument II rzedu)
Roslina wodna—owady—mate ryby—kaczka mandarynka (konsument
III rzedu)

Za kazdy tancuch pokarmowy zgodny z poleceniem - 1p.

12.

Kaktusy i rosliny gruboszowate pobieraja CO, w nocy, gdy maja
otwarte aparaty szparkowe i gromadza go w formie jablczanu w
wakuoli, w ciagu dnia odzyskuja CO; z jabtczanu.

0-1

13.

Za kazda wymieniong réznic¢ wraz z przystosowaniem — 1 p.

Przyklady odpowiedzi:
mniejsza gestos¢ atmosfery niz wody - wyksztalcenie tkanki
wzmacniajacej

- mniejsza zawartos¢ wody w atmosferze — skorka pokryta kutykula
chronigca przed nadmiernym parowaniem

0-2

14.

Mejoza zaptodnienie -1 p.
sporofit—zarodnik—gametofit—>gamety—zygota - 1p.
2n 1n In 1n 2n -1p.
(za prawidtowo podpisane wszystkie elementy w kazdym wersie po 1 p.)
(uczen moze cykl rozwojowy rozpocza¢ od dowolnego stadium)

15.

A) Hipoteza: Szczepienie bakteriami brodawkowymi intensyfikuje
wzrost rosliny. — 1 p.

B) Bakterie brodawkowe wspotzyjac z roslinami motylkowymi, wiaza
wolny azot atmosferyczny, ktory moze by¢ zuzytkowany przez
rosliny do budowy wlasnych biatek. Efektem beda wigksze
rozmiary rosliny. — 1 p.

0-2

16.

Im wigksza odleglo$¢ tetnicy od serca tym wigksze ci$nienie krwi i
mniejsza jej predkos¢ przeptywu — 1 p.

(zalezno$¢ tylko pomiedzy odlegloscia tetnicy od serca a ciSnieniem
krwi lub tylko predkoscia przeptywu krwi— 0 p.)

0-1

17.

A) najbardziej wrazliwy jest korzen, poniewaz reaguje przy
najmniejszych st¢zeniach auksyn — 1 p. ( 1 p. za podanie nazwy
organu i uzasadnienie, za sama nazw¢ lub uzasadnienie - 0p.)

B) auksyny nasilaja tworzenie korzeni bocznych, wykorzystano to

zjawisko przy produkcji ukorzeniaczy — 1 p.

0-2

18.

Za kazda z poprawnie sformutowanych réznic 1 p.

- Ryby stodkowodne narazone sa na osmotyczny naptyw wody do
wngtrza organizmu, a ryby morskie kostnoszkieletowe na
osmotyczny wyptyw wody z organizmu

- Ryby stodkowodne nie pija wody, a ryby morskie
kostnoszkieletowe pija stona wode

- Ryby stodkowodne wydalaja duzo rozcienczonego moczu, a ryby
morskie kostnoszkieletowe mate ilosci stgzonego moczu.

19.

A) Za sformutowanie zaleznos$ci wraz z wyjasnieniem —1 p. (Za sama

0-3




zalezno$¢ lub samo wyjasnienie — 0 p.)

- wraz ze wzrostem temperatury ro$nie szybko$¢ $§piewu miecznika.
Im wyzsza temperatura , tym u zwierzat zmiennocieplnych szybsze
tempo metabolizmu i szybsze tempo $piewu.

B) Wabienie partnerki do rozrodu -1 p.

C) Narzady tympanalne — 1 p.

20. A) stekowce —1 p. 0-4

B) Za poprawne wymienienie trzech cech — 1 p. Za dwie lub jedna
ceche — 0 p.

- szerokie rozstawienie konczyn

- obecnosc¢ kosci kruczej w obreczy barkowe;j

- obecnos¢ steku

- jajorodnos¢

C) gruczoty mleczne —1 p.

D) Za poprawna definicjg¢ wraz z przyktadem organizmu — 1 p.
Endemity to gatunki wystepujace na jednym tylko, ograniczonym i
zwykle malym obszarze jak wyspa czy gory.np. mniszek pieninski,
modrzew polski

21. A) Za podanie nazwy wraz z lokalizacja procesu — 1 p. 0-2
- bruzdkowanie, jajowod
B) Za poprawnie sformutowana prawidlowos¢ dotyczaca wielkosci i

losci komorek powstajacych w czasie bruzdkowania — 1 p., za
sformutowanie czastkowe — 0 p.
- podczas bruzdkowania powstaje duzo matych komoérek.

22. Antybiotyki ograniczaja zywotno$¢ bakterii poprzez hamowanie 0-1
syntezy Sciany komérkowej. — 1 p.

23. A) Za poprawny rysunek — 1 p. np. 0-3

D00 AN

B)zespot Turnera — 1 p.

C) Nie rozejscie si¢ chromosomoéw podczas mejozy — 1 p.

24, Za poprawne rozmieszczenie genow na chromosomach —1 p. 0-1
Geny A i B maja leze¢ na jednym, dowolnym chromosomie, a gen C
oddzielnie na innym chromosomie. Wybor chromosoméw dowolny.

A A
C C
L oo
25. Za podanie genotypdw obojga rodzicow — 1 p. Za 1 genotyp — 0 p. 0-2

Rodzice: matka — J*J®, ojciec — i°{°
Za podanie genotypow i fenotypdw dzieci — 1 p. Za odpowiedz
czesciowa — 0 p.

Dzieci — JAi° — grupa A; JB{°

—grupa B




26.

Za poprawna nazwg zaleznos$ci wraz z przyktadem organizmu — 1 p.
- protokooperacja np. krab pustelnik i ukwiat/ nosorozce i bakojady/
miodowdd i ratel

0-1

27.

A) Za podanie pozytywnego znaczenia —1 p.

- opdznianie procesu starzenia komorek

C) Za podanie niebezpieczenstwa — 1 p.

- niebezpieczenstwo rozpoczecia procesu rozwoju nowotworu

28.

Za podanie przyktadu alternatywnego zrodla energii oraz korzysci dla
srodowiska przyrodniczego — 1 p. Za odpowiedz czgsciowa nie
obejmujaca obu sktadowych odpowiedzi — 0 p.

- energia wiatru — ograniczenie emisji dwutlenku wegla do atmosfery i
ograniczenie efektu cieplarnianego

0-1




